

习近平在十八届中央纪委六次全会上的讲话公布

反腐败不是争权夺利的“纸牌屋”

5月3日,《人民日报》全文刊发了习近平在年初举行的中国共产党第十八届中央纪律检查委员会第六次全体会议上发表的重要讲话。

解决“老虎吃天
不知从哪下口”

习近平在讲话中提到许多2012年决定抓八项规定的缘起。十八大之后,在党中央讨论加强党的建设如何抓时,就想到要解决“老虎吃天不知从哪儿下口”的问题。“后来决定就抓八项规定,下口就要真正把那块吃进去、消化掉,不要这吃一嘴那吃一嘴,囫圇吞枣,最后都没有消化。”

习近平强调,“我们抓住作风建设这条主线,一以贯之,步步深入。中央政治局从自身做起,形成以上率下的良好氛围。我们强调,作风建设一定要咬住‘常’、‘长’二字,经常抓、深入抓、持久抓。”

同时,习近平指出,“四风”在面上有所收敛,但并没有绝迹。党的十八大之后查处的领导干部,很多在享乐主义和奢靡之风上没有收手,贪图享乐,大吃大喝,花天酒地,骄奢淫逸,依然我行我素。有的“四风”问题改头换面,花样翻新,出现了各种变异。种种现实表明,全面从严治党任务依然艰巨,必须持续保持高压态势。

习近平提到,在从严治党的当下,党内有些同志感到不适应,有的说要求太严,管得太死,束缚了手脚;有的说党员、干部也有七情六欲,管党治党应“人性化”;有的说都去抓管党治党,经济社会发展没精力抓了。“说来说去,就是希望松一点、宽一点。”习近平概括道。

习近平强调,“2012年12月,我在中央政治局会议审议八项规定时就说过,我们不舒服一点、不自在一点,老百姓的舒适度就好一点、满意度就高一点,对我们的感觉就好一点。《诗经》中说‘战战兢兢,如临深渊,如履薄冰’,就是说官当得越大,就越要谨慎,古往今来都是如此,每一个党员、干部特别是领导干部都应该明白这个道理。”

“锄一害而众苗成
刑一恶而万民悦”

习近平说,“三年来,我们着力解决管党治党失之于

宽、失之于松、失之于软的问题,使不敢腐的震慑作用充分发挥,不能腐、不想腐的效应初步显现,反腐败斗争压倒性态势正在形成。”

习近平指出,也要清醒看到,党风廉政建设和反腐败斗争形势依然严峻复杂。“腐败分子往往集政治蜕变、经济贪婪、生活腐化、作风专横于一身。”

习近平指出,当前,腐败问题依然存在。有的仍心存侥幸,搞迂回战术,卖官帽、批土地、抢项目、收红包,变着花样收钱敛财,动辄几百万、几千万甚至数以亿计;有的欺瞒组织、对抗组织、藏匿赃款赃物,与相关人员订立攻守同盟,企图逃避党纪国法惩处。他们故意制造一些噪音杂音,企图混淆视听,自己好从中脱身。

习近平同时指出,党中央反复强调领导干部要严守政治纪律和政治规矩,但有的置若罔闻,搞结党营私、拉帮结派、团团伙伙,一门心思钻营权力;有的明知在换届中组织没有安排他,仍派亲信到处游说拉票,搞非组织活动;有的政治野心不小,扬言“活着要进中南海,死了要入八宝山”;有的在其主政的地方建“独立王国”,搞小山头、拉小圈子,对党中央决策部署阳奉阴违,为实现个人政治野心而不择手段。

习近平说,社会上出现了一些值得注意的舆论倾向,如反腐影响经济发展,反腐是权力斗争等。他强调,“我们党反腐败不是看人下菜的‘势利店’,不是争权夺利的‘纸牌屋’,也不是有头无尾的‘烂尾楼’。”他引用“锄一害而众苗成,刑一恶而万民悦”强调,坚持有腐必惩、有贪必肃,着力解决发生在基层和群众身边的不正之风和腐败问题,让正风反腐给老百姓带来更多获得感。

政治纪律不是泛泛讲的
有现实针对性

习近平指出,政治问题,任何时候都是根本性的大问题。全面从严治党,必须注重政治上的要求,必须严明政治纪律,特别是各级领导干部要时刻绷紧政治纪律这根弦,坚持党的

领导不动摇,贯彻党的路线方针政策不含糊,始终做政治上的明白人。

在谈到政治纪律时,习近平强调,政治纪律不是泛泛讲的,而是有现实针对性的。有的党员、干部在重大原则问题上立场摇摆,对党中央决策部署和三令五申的要求,阳奉阴违甚至搞非组织活动,公开发表反对党的路线方针政策和决议的言论;有的党组织觉得政治纪律是“软”的、“虚”的,对违反政治纪律的错误言行不在意、不报告、不抵制、不斗争,更谈不上查处。

他指出,“我们要求党员、干部不能妄议中央,不是说不能提意见和建议甚至批评性意见,而是不能在重大政治原则问题上、在大是大非问题上同党中央唱反调、搞政治上的自由主义。”

一把手违纪最易
产生催化连锁反应

习近平说,全面从严治党永远在路上。“全面”就是管全党、治全党,面向8700多万党员、430多万个党组织,覆盖党的建设各个领域、各个方面、各个部门,重点是抓住“关键少数”。他指出,当前,基层干部队伍主流是好的,但在一些地方、部门、单位,基层干部不正之风和腐败问题还易发多发,量大面广。对基层贪腐及执法不公等问题,要认真纠正和严肃查处,维护群众切身利益,让群众更多感受到反腐倡廉的实际成果。

习近平说,坚持民主集中制是强化党内监督的核心。当前,党内集中不够和民主不够的问题同时存在。有的软弱涣散,有的独断专行,搞家长制、“一言堂”,个人凌驾于组织之上,党内民主得不到充分保障,领导干部特别是一把手的权力受不到有效制约。

他强调,“各级领导班子一把手是‘关键少数’中的‘关键少数’。一把手违纪违法最易产生催化、连锁反应,甚至造成区域性、系统性、塌方式腐败。”各级党组织要多设置一些监督“探头”,使一把手置身于党组织、党员、群众监督之下。

据人民日报·北京青年报



习近平在年初举行的第十八届中央纪律检查委员会第六次全体会议上发表重要讲话。新华社发

延伸阅读

习近平为何要说
“莫用三爷,废职亡家”

习近平在讲话中再次强调了家风问题,“从近年来查处的腐败案件看,家风败坏往往是领导干部走向严重违纪违法的重要原因”。他引用了三句古语,“将教天下,必定其家,必正其身”,“莫用三爷,废职亡家”,“心术不可得罪于天地,言行要留好样与子孙”。

这里的“三爷”是谁呢?原来,这是清朝官场上流传的一句谚语。“三爷”是指三种人:“子为少爷,婿为姑爷,妻兄弟为舅爷”。中国史学会原会长李文海教授曾在一篇文章中说,这“三爷”未必才无可无,但居高位者,决不可将之倚为心腹,委以重任。如果对亲属任意放纵,最终就不免落得个“废职亡家”的结局。

对领导干部的家风问题,习近平非常重视,曾多次强调要重视家风。在此次十八届中

央纪委六次全会上,习近平说得更明白恳切:“在年前的中央政治局专题民主生活会上,我专门强调了这个问题。我说,我在这里跟大家语重心长嘱咐,要操这点心,家里那点事有时不经意可能就溜过去了,要留留神,防微杜渐,不要护犊子。干部子弟也要遵纪守法,不要以为是干部子弟就谁都奈何不了了。触犯了党纪国法都要处理,而且要从严处理,做给老百姓看。”

话说到这个份儿上,在家风建设方面存在不足甚至问题的领导干部真该警醒,一方面以自身清正为家人、亲朋和身边工作人员树立标杆,堂堂正正,坦坦阳光;一方面务必严格要求并时时提醒、监督家人和身边人,以免“后院起火”,养痍遗患。

据学习大国

济南警方成功侦破儿童信息泄露案

黑客入侵数据库窃取信息,4人被抓

本报济南5月3日讯(记者刘雅菲) 4月6日,本报A06版刊发《省城20万孩童信息打包卖32000元》一文,引起公众广泛关注。5月3日,记者从济南市委宣传部获悉,稿件发出后,济南市公安局迅速行动,组织优势警力成立专案组,先后赴四川、广东、福建等地,全力开展案件侦查工作,经过20余天的缜密侦查和数据分析,专案组成功锁定主要犯罪嫌疑人。

截至4月28日,已抓获入侵免疫规划系统网络黑客和售卖信息嫌疑人苏某明、叶某、苏某华、陈某潘等4名犯罪嫌疑人。

据介绍,专案组首先对本报发文中网名为“青青河边草”的犯罪嫌疑人侦查追踪,确定叶某为网名“青青河边草”的真实身份信息。4月25日,在成都警方配合下将叶某抓获。

经初步审查,犯罪嫌疑人

交代,通过互联网购买了“第三只眼企业计算机管理系统”软件,自己操控软件经理端窃取对方计算机硬盘储存的个人信息非法获利。随后专案组又到多家集中留存孩童信息单位进行技术勘察,确定犯罪嫌疑人网上出售的孩童信息由黑客攻击数据库窃取。经过连续多天分析,锁定犯罪嫌疑人作案真实IP地址,立即连夜赶赴深圳、泉州、厦门等地开展工作,先后

抓获苏某明、苏某华。

在随后的初步审查中确认,嫌疑人苏某明在2015年12月发现有人在网上公开收买多省份免疫规划系统信息后,实施入侵获取系统权限,拷贝并出售数据,同时将系统登录权限用户名密码多次出售非法获利。苏某华自2014年以来通过购买计算机入侵软件及系统管理破解密码等方式,获取包括儿童免

疫信息在内的公民个人信息在网上出售非法获利。

同时,专案组经过综合研判分析,又查明了另一名犯罪嫌疑嫌疑人陈某潘利用QQ同样在网上出售儿童信息的违法犯罪事实,并将其成功抓获。

据介绍,目前济南公安机关继续加大案件侦办力度,进一步挖掘线索、固定证据,依法打击处理此类违法犯罪行为。